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REFERAT 

af møde i Det Regionale Arbejdsmarkedsråd Sydjylland  

den 14. november 2024 kl. 13.00 - 15.00 – mødet indledtes med frokost 

på Scandic Kolding, Kokholm 2, 6000 Kolding 

Deltagere: Marita Geinitz, Jens Gaarde Gad, Jørgen Popp Petersen, John Møller, Jakob 
Rosenlund Nørremark, Ann B. Poulsen, Solveig Poulsen, Bent Holm Poulsen, Rigmor Jensen, 
Bjørn Nedergård Nielsen, Bodil Kristine Sejer, Anders Dahl Iversen, Birgitte Munk Grunnet, Danni 
Hammelsvang, Jens Lund, Knud Peter Wad. 

Afbud:, Lars Bjarke Noe, Lars Katzmann, Anne Catherine Hoxcer, Kirsten Nyboe Hansen, Gitte 
Frederiksen, Peder Pedersen, Bente Gertz, Nicolai Aarøe, Gitte Kirkegaard, Henrik Larsen, Allan 
Christensen, Anders Simonsen, Nina Frederiksen, Carsten Kringelum Duus, Dorrit Knudsen, Signe 
Knappe, Thomas Andresen, Jakob Lykke, Allan Christensen, Karsten Uno Petersen, Torben 
Klovborg, Kurt Almestrand. 

Observatører og andre: Anna Hellesøe og Lone Frank. 

Deltagere fra AMK: Peter Graversen, Uffe Poulsen, Vagn Jensen (referent) 

Dagsorden: 

 
 

1. Meddelelser fra formand 

 
 

2. Udviklingen på arbejdsmarkedet 

 
3. Den nuværende rådsstruktur nedlægges og lovforslag om en ny råds-

struktur er fremsat 
 
 

4. Nedslag i Rådets arbejde 
 
 

5. Tak for denne gang 

 
6. Eventuelt 

 

  

RAR Sydjylland – Det Regionale Arbejdsmarkedsråd Sydjylland.
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Mødet den 14. november 2024 

Pkt. 1: Meddelelser fra formand 

Referat 

Ingen bem.  
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Mødet den 14. november 2024 

Pkt. 2: Udviklingen på arbejdsmarkedet  

HFP/uch 

Anledning 

Udviklingen på arbejdsmarkedet i RAR Sydjylland kan ses i rapporten ”Vores Arbejdsmarked”, som 
på udvalgte parametre giver et overblik over udviklingen i RAR Sydjylland. 

Rapporten er interaktiv og kan tilgås via hjemmesiden jobindsats.dk og kan forelægges for de be-
skæftigelsespolitiske udvalg i kommunerne. Rapporten er et redskab i Rådets formidling af viden 
om arbejdsmarkedet til øvrige aktører og samarbejdspartnere. 

Indstilling  

Sekretariatet indstiller, at Rådet tager orienteringen til efterretning. 

Sagsfremstilling 

Vores Arbejdsmarked samler viden om de regionale arbejdsmarkeder og kommunerne. Rapporten 
vil efter hvert møde i RAR blive udsendt til RAR Sydjyllands jobcentre og politiske udvalg med 
medfølgende kommentarer om de væsentligste tendenser på arbejdsmarkedet. Det danske ar-
bejdsmarked står fortsat stærkt med lav ledighed og høj beskæftigelse.  

Udviklingen på arbejdsmarkedet viser bl.a.: 

 Beskæftigelsen er historisk høj, men de seneste tal viser et mindre fald på landsplan fra juli til 
august måned, og det kan være tegn på en mere afdæmpet udvikling i beskæftigelsen. Der 
findes kun sæsonkorrigeret kvartalstal for de enkelte landsdele, hvor de seneste tal er for 2. 
kvt. 2024. Her stiger beskæftigelsen i hele landet fortsat med 0,4 pct. i forhold til det foregåen-
de kvartal. Landsdel Sydjylland oplever en lignende stigning med 0,3 pct., svarende til 833 flere 
beskæftigede sammenlignet med samme kvartalet året før. 

 På landsplan steg ledigheden fra august til september med 1.000 fuldtidspersoner til 88.400, 
hvilket er den højeste månedlige stigning i ledigheden siden januar 2023. Ledigheden er dog 
fortsat på 2,9 pct. af arbejdstyrken, der har været niveauet i de seneste måneder. Den sæ-
sonkorrigerede ledighed for Sydjylland er steget med 120 personer fra august til september 
2024 og dermed stort set uændret. Ledigheden er meget lav på 2,6 pct., svarende til 9.190 
personer.  

 I september er der 6.313 opslåede stillinger på jobnet.dk. Det er 50 flere i forhold til september 
sidste år og en stigning på 0,9 pct. Efterspørgslen er dermed stort set uændret og fortsat på et 
højt niveau. Flest stillingsopslag ses bl.a. inden for erhvervsgrupperne Sundhedsområdet, 
Bygge og anlæg, Jern, metal og auto. 

Rapporten Vores Arbejdsmarked præsenterer status på bl.a. beskæftigelsen, ledigheden, antal til-
meldte, jobomsætningen, rekrutteringssituationen, jobordrer og forventningerne til den kommende 
udvikling. Der er mulighed for at se data for hele landet, RAR-områder og de enkelte kommuner. I 
den interaktive version kan man bl.a. ved at klikke eller mouse-over i de enkelte figurer få flere og 
mere nuancerede oplysninger i data. Rapporten opdateres månedligt i forbindelse med offentlig-
gørelse af nye ledighedstal. 

Sekretariatet præsenterer på mødet udviklingen på arbejdsmarkedet. 

Link til den interaktive rapport Vores Arbejdsmarked på jobindsats.dk 

Bilag  

Ingen. 

Referat  

Sekretariatet redegjorde for rapporten, og herefter blev orienteringen taget til efterretning. 
Oplægget er vedlagt referatet.   

https://jobindsats.dk/rapportbank/monitorering-af-arbejdsmarkedet/vores-arbejdsmarked/
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Mødet den 14. november 2024 

Pkt. 3. Den nuværende rådsstruktur nedlægges og lovforslag om en ny er fremsat 

 VJE/uch 

Anledning 

Der har været et lovforslag om en ny rådsstruktur i høring i oktober måned, som forventes fremsat i 
november måned. 

Indstilling  

Sekretariatet indstiller, at Rådet tager orienteringen til efterretning. 

Sagsfremstilling 

Det fremgår af fakta-arket ”Regeringens oplæg til politisk prioriteret opgavebortfald på FFL25”, at 
opgavebortfaldet bl.a. omfatter: 

 ”Tilpasning af rådsbetjening ved at erstatte Arbejdsmiljørådet, Tilsynsrådet, Beskæftigelsesrådet 
og Regionale Arbejdsmarkedsråd med ét nyt råd på arbejdsmiljø - og beskæftigelsesområdet.”  

Iflg. Lovforslaget, som skal udmønte opgavebortfaldet, oprettes der en ny rådsstruktur: 

 5 nye RAR oprettes med geografi i de 5 regioner 

 Beskæftigelsesministeren fastsætter nærmere regler om opgaver, sammensætning, og om 
udpegningsperioder m.v. 

 
Det forventes, at de nye regionale arbejdsmarkedsråd: 
 

 Primært får til opgave at bidrage til ordninger, svarende til de nuværende forvaltningsopgaver 
(varslinger, arbejdsfordelinger, KLV-listerne, merbeskæftigelse, arbejds- og opholdstilladelser 
m.v.) 

 Bliver inddraget i udarbejdelsen af positivlisten for den regionale uddannelsespulje. 
 
De nærmere detaljer vil fremgå af en efterfølgende bekendtgørelse, når lovforslaget er vedtaget. 
 
Sekretariatet giver en nærmere redegørelse for lovforslaget på mødet.  

Bilag 

Link til lovforslaget som har været i høring. 

Referat 

Sekretariatet redegjorde for lovforslaget og oplyste, at 1. behandlingen er sat til den 20. november. 

Herefter blev orienteringen taget til efterretning.  

https://prodstoragehoeringspo.blob.core.windows.net/bf8e9c08-84fb-47d5-af25-3a6653c33ece/Udkast%20til%20lovforslag%20om%20tilpasning%20af%20r%C3%A5dstruktur.pdf
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Mødet den 14. november 2024 

Pkt. 4. Nedslag i Rådets arbejde              VJE/uch 

Anledning 

Som afrunding på mødet har formandskabet besluttet at tage et tilbageblik på de mange indsatser, 
som Rådet har taget initiativ til eller været involveret i.  

Indstilling  

Sekretariatet indstiller, at Rådet tager orienteringen til efterretning. 

Sagsfremstilling 

Det fremgår af bilaget, at de 8 RAR har taget initiativ eller understøttet beskæftigelsesindsatsen på 
en række områder inden for de opgaver, som RAR’erne i lov om organisering og understøttelse af 
beskæftigelsesindsatsen mv. er sat i verden for at varetage. 

Bilaget omfatter alle 8 RAR med konkrete eksempler fra hvert RAR. Mange andre indsatser kunne 
nævnes, og fra formandskabet er yderligere flg. eksempler fremhævet: 

 Vi har i Sydjylland været rigtig gode til Job VEU. Vi har kørt rigtig mange forløb, også under 
Covid. Vi har dermed afhjulpet en stor del af manglen på kvalificeret arbejdskraft. Samtidig har 
vi gjort det muligt, at de berørte har fået meritgivende undervisning, en rigtig god vej til at 
kunne blive faglært, og arbejdsgiveren har kunnet sende dem på kursus i lavsæsonen.  

 

 Vi har også været med til fødslen af ’Full Service’ til gavn for virksomhederne. Og ikke at 
forglemme vores fokuserede positivliste, som Sønderborg gav os et glimrende indblik i, 
hvordan den bruges – fokuseret liste hen imod jobåbningerne i området. 

 

 Vi har ligeledes haft en fokuseret indsats på handicapområdet, hvor vi har haft møder med 
arbejdsgivere og lært jobcentre og a-kasser herom. 

 

 Vi har arbejdet for synlige jobopslag. Vi har også været rigtig gode til vidensdeling og formidling 
via møder med jobcentrene, også sammen med a-kasserne og der igennem fået lavet 
samarbejdsaftaler. Vi har holdt temamøder og udsendt nyhedsbrev. 

 

 Hele arbejdet med Sagsudvalget må ikke glemmes. Herunder også med varslingssager, hvor 
vi allerede har været inde og hjælpe, inden der blev afskediget (Danfoss Kolding). 

 

 Og ikke at forglemme vores gode arbejde med Tønder om IPS, IT, PAU og pædagogud-
dannelsen. 

Bilag 

De regionale Arbejdsmarkedsråd - Status på aktiviteter og resultater 2022-24. 

Referat 

Formandskabet redegjorde for de supplerende eks. på Rådets indsatser og initiativer. Det blev 

fremhævet, at netop partssamarbejdet, det lokale perspektiv og det håndholdte har været afgøren-

de for de gode resultater. 

Sekretariatet påtog sig at viderebringe oversigtsskemaet og formandsskabets supplerende eks. på 

indsatser til det nye regionale råd, som lovforslaget lægger op til skal etableres.  
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Mødet den 14. november 2024 

Pkt. 5: Tak for i dag 

Referat 

Formanden takkede rådsmedlemmerne for godt og konstruktivt samarbejde.  
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Mødet den 14. november 2024 

Pkt. 6: Eventuelt 

Der var intet til punktet.  

Referat godkendt 14. november 2024 

Jens Gaarde Gad 

Formand for Rådet  

Peter Graversen 

Arbejdsmarkedsdirektør 
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